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Seria 8. Zmienne losowe

. Pokaz, ze

o 3)2
Vor = / e zdzx.
Pokaz, ze dla X > 0

EX = /w(1 _ Fy(t))dt = /Oo P(X > t)dt.

Niech X i Y beda zmiennymi losowymi o skonczonej wariancji, D?X # 0. Wyzna-
czyé liczby A, b, zeby E(Y — aX — b)? byla minimalna. Prosta o réwnaniu
Cov(X,Y)

nazywamy prosta regersji.

. Rzucamy kostka tak dlugo az wyrzucimy wszystkie oczka. Znalezé wartos¢ ocze-

kiwang liczby rzutow.

. Wyznaczy¢ wspotczynnik asymetrii dla rozktadu wyktadniczego.

. Wyznaczy¢ kurtoze dla rozkladu: a) jednostajnego, b) normalnego, ¢) wykladni-

czego.

Zmienne losowe X, i X; maja dane wartosci oczekiwane, wariancje i wspotczyn-
nikikorelacji: EX, = 0,05, v/D?X, = 0,02, EX; = 0,07, vD?X; = 0,03
p(Xo,X1) = —0,5. Niech X; = tXy + (1 —¢)Xy, t € [0,1]. Dla jakiego t wa-
riancja jest minimalna.

Udowodnié regute trzech sigm. Jedli D?X = 02 < o0, to
1
P(IX —EX|>30) < .

Pokaz, ze jesli 0 < p < ¢q, to
(E|X)> < (BIX|9)3.

Kazdy z bokow trojkata dzielimy przy uzyciu n — 1 punktow na n réwnych czesci.
Na kazdym boku sposrod tych n — 1 punktéw losujemy niezaleznie po jednym
punkcie: A, B,C. Jaka jest warto$¢ oczekiwana pola tréjkata AABC?

Zalézmy, ze czasy odstepu pomiedzy przyjazdami kolejnych autobuséw sa nieza-
lezne i maja ten sam rozkltad wyktadniczy z prametrem A. Przychodzimy na przy-
stanekw chwili t,. Wykazaé, ze éredni czas, jaki uptynal od przyjazdu ostatniego
autobusu jest rowny (1 — e).
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Niech Uy, ..., U, beda niezaleznymi zmiennymi Bernouliego. Oznaczmy S, = U; +

... + U,. Wykazac, ze
Sn >
P(% >’f') <€_r /2.
Udowodnij nieréwno§é Jensena. Dla dowolnej funkcji wypuklej ¢ oraz zmiennej
losowej X dla ktorej E| X | < 00, E|¢(X)| < oo mamy nier6wno$¢ E¢(X) > ¢(EX).

W chwili ¢ = 2, 3, ... czastka albo znika albo z prawdopodobienstwem ¢ albo prze-
ksztalaca sie w m takich samych czastek z prawdopodobieristwem p =1 — ¢. Jaka
jest Srednia liczba czastek w n-tym pokoleniu?

Wykazaé, ze jesli X > 01 EX > 0, to



